



可在上海的 100 多个小区中，王放发现它们“变身”了：青浦的小区旁边有河，貉会钻到水里变成游泳高手，在夏天的夜晚捞鱼摸虾；金山的貉栖息地旁有不少丘陵灌丛，貉展示出掘土、跳跃和捕猎青蛙的惊人技巧；到了浦东，它们迅速学习小区和公路的设计，在那里来去自如；在奉贤，貉甚至学会了估算烧烤摊下班的时间，每天在收摊之后第一时间去捡烤架旁地上还冒着香气的鸡骨头……

对此，贵州省野生动物和森林植物管理站研究员、人与生物圈中国国家委员会委员冉景丞表示：传统认识中，我们认为城市主要是人生存的空间；但这里并不是完全拒

绝野生动物。仅从情感上、美学意义上来说，人也需要身边有野生动物的依存。另一方面，人本来也是生态系统的组成部分，不能一味只强调保护城市野生动物，而忽视了人的生存权利。

因此，人与野生动物在城市里的共生，不仅是必要的，也是完全有可能的。最关键的问题在于，我们怎么把握这种共生的尺度？

冉景丞向《新民周刊》记者表示：较早的时候，人们对野生动物的生存环境破坏比较多，后来保护野生动物的理念逐渐深入人心，但又造成了有些人对野生动物的“过分亲近”，打破了人与它们之间本该存在的距离。人对野生动物的“单

上图：貉适应了城市生活。摄影/王放

方面尊重”，是一种过犹不及。要实现合理的“互相尊重”，就一定要与野生动物保持好距离。

关于如何与野生动物相处，王放讲述了一段亲身经历。

七年前，他在美国做博士后工作，一天晚上 11 点多，他和同事正在屋里聊天，突然听到门的响动。他们发现一只浣熊正在努力推门想挤进屋来，但总是会被卡住；重复了十几次之后，它终于放弃了，然后就蹲在门前的草地上面看着王放他们，还主动走到人的面前，用小爪子扒人的腿。

王放和同事都是从业多年的动物研究人员，知道绝对不能去投喂野生动物；而且他们也很清楚地